

# La Polémica

Semanario defensor de los intereses morales y materiales de la Comarca Tortosina

№ III

Precio de suscripción

Al mes . . . . . 0.50 ptas

TORTOSA 28 ENERO 1915

Redacción y Administración

REPLA, 3.—Imprenta.

Num. 82

## Nuestro Municipio, nuestro diputado y la crisis obrera

Decididamente estamos dejado de la mano de Dios.

Nadie puede desconocer que late en Tortosa una crisis obrera de mucha mayor importancia que otros años en este mismo tiempo que en más ó menos escala se nota ¿Causas? Son bien notorias. Falta de cosechas y estancamiento de nuestras existencias por paralización del mercado, de una parte; y de otra, retraimiento del capital ante el inseguro porvenir por causa de la gran catastrofe de la guerra.

La gravedad y agudeza de la crisis sube de consideración al pensar que hemos de recorrer todo un año vacío y por ninguna parte se ve la probabilidad de que la espantosa guerra tenga el fin por el que todos debemos suspirar.

Ante tan negra perspectiva, ante el conflicto tan serio y tan grave, ante el peligro que se avecina de que centenares de obreros y braceros no tengan el jornal necesario para poder vivir y dar de co-

mer a sus hijos, para colmo de la desdichada gestión administrativa de nuestros ediles, en la última sesión se acuerda hacer un empréstito á base del producto del Mercado.

El mercado, la única fuente de ingresos saneada que nos queda se va á hipotecar.

¿Para qué?

El sentido comun impone que se reserve el ingreso que dá el mercado para atenciones urgentísimas y de utilidad pública general; el instinto de conservación ordena que debemos precavernos de posibles contingencias; el sentido práctico afirma que debemos hacer frente quizá al problema del hambre, como consecuencia de la espantosa guerra. Esto no obstante se va al empréstito del mercado tan locamente como comodamente para tapar desaciertos, para cubrir debilidades y para salir del mal-paso en que á sabiendas se han metido con su desdichada gestión administrativa.

¿Hay crisis de trabajo? ¿Vendrá el problema del hambre? Pues señores ediles, ¿de donde sacaremos recursos para conjurar estos problemas que no admiten dilacion,

y si eficaz é inmediata solución?

Está en la convicción de Torso entera, que se ha perdido el tino aun en los más elementales y rudimentarias tareas de la administración del procuran; y este fallo unánime de la opinión cae de lleno sobre todos los ediles sin poder exceptuar á ninguno, ni á ninguna fracción del Ayuntamiento.

Se dá el tristísimo caso de no poder hacer excepción ni de aquella minoría republicana ayer, y hoy mayoría, que tan alto pregonaba y blasonaba de redentora.

No todo son iguales, sino peores. No es posible vivir entre la bancarrota y el descrédito; dando saltos al vacío; tapando bocas que piden, con promesas que no se pueden cumplir; dejando incumplidos sacratísimos deberes, haciendo que acuda el malestar y que nos sorprendan conflictos que pueden acarrearlos días de negrura.

¿Hasta cuando señores se ha de abusar de la paciencia de la sana y honrada Tortosa?

## SOBRE LA CONFERENCIA DEL Sr. AYUSO

OPINION DE LA PRENSA LOCAL.

Lo que dice *Libertad*:

La segunda de las conferencias organizadas por el Circulo Tradicionalista, corría á cargo de don Primitivo Ayuso, sobre un tema siempre de actualidad, pero de actualidad palpitante en nuestros días, en que tantas estragos ha causado la epidemia del tífus en Barcelona.

Dada la competencia del conferenciante, no es de extrañar que los salones del Circulo Tradicionalista se llenaran de bote en bote, viéndose á algunos señores médicos entre la distinguida concurrencia.

El señor Ayuso hizo un estudio sintético de la higiene social, remontándose á la época romana, para hacer resaltar que ya en tan lejanos tiempos los pueblos civilizados concedían toda la importancia que se merece á esos problemas de salubridad pública. El nivel moral de un pueblo es tanto más elevado cuanto más se perfecciona en los cuidados de la higiene para combatir los enfermedades, ser modelos de aseo y hacer más amable la vida.

Explicó los medios científicos para la conservación de salud, deteniéndose en demostrar que las condiciones de pureza y potabilidad del agua son las primeras que deben tenerse en cuenta para la buena higiene de los pueblos, pues con tal base se evitan muchas enfermedades y se opone un muro infranqueable á toda invasión epidémica.

Los razonamientos y observaciones del señor Ayuso, quiséramos no cayesen en saco roto para los efectos de la sanidad local.

El doctor conferenciante fué muy aplaudido.

Lo que dice *El Tiempo*:

Conferencia en el Circulo Tradicionalista. Prosiguiendo el ciclo de conferencias públicas, organizadas por el Circulo Tradicionalista, anteayer por la tarde, y a la hora anunciada, ocupó la tribuna, para desarrollar el tema que había escogido, el Presidente de la Cámara Agrícola D. Primitivo Ayuso.

Dada la competencia del conferenciante y su especiales aptitudes, no es de extrañar la brillantez con que explanó su tema, relacionado con la Higiene social, acerca del cual hizo un estudio compendiado y sistetico, con aplicaciones prácticas muy oportunas a las presentes necesidades.

La importancia de la higiene social la hizo resaltar con el hecho de haber sido éste objeto preferente de atención desde los tiempos más remotos en los pueblos civilizados.

Roma, con sus acueductos, con sus Termas y alcantarillados, es una prueba de este aserto.

( 8 )

sanitarias, porque requiere cuantiosos recursos económicos. El Municipio en esfera modesta, contribuye á esa obra humanitaria, tocándole principalmente la administración y la policía sanitaria.

La obra de la higiene es eminentemente científica, porque cumple uno de los objetivos de la ciencia, la previsión. Pero está tan íntimamente enlazada con la buena administración, que ambas se completan. Se preguntar los franceses porque es más positiva la obra de la Higiene en Inglaterra que en Francia. Y la causa la han encontrado en que los ingleses al dictar una ley sanitaria, designan ya al funcionario que se ocupa exclusivamente de hacerla cumplir, con responsabilidades verdaderas.

La Higiene tiene su influencia benéfica en la demografía, en la psicología nacional en el pervenir de la raza, y en el desenvolvimiento económico de un país.

En el grave problema de la despoblación de Francia, los estadistas han propuesto varios medios para atenuarla, y entre otros ha sido mejorar las condiciones higiénicas de las ciudades francesas. La ley de 15 de Febrero de 1902, creó oficinas de Higiene en todas las ciudades de más de 20.000 habitantes. El aumento vegetativo ó sea la

( 5 )

experiencia ha agrupado en forma de consejos y sabias advertencias, cuyo incumplimiento lleva aparejada la pérdida de bien tan estimable para el individuo, siendo todavía más funestas las consecuencias para la colectividad, que con frecuencia se traducen en epidemias devastadoras que á la par que siegan en flor millares de vidas humanas, contribuyen eficazmente á anondar el ánimo de los supervivientes, ocasionando pérdidas materiales enormes, dificultando las relaciones comerciales y terminando por crear un ambiente de desconfianza y egoísmo, por extremo ingrato y repulsivo.

La indicada agrupación de consejos y preceptos que forman un verdadero cuerpo de doctrina, es lo que ha llegado á constituir la Higiene, ciencia á la que todos los pueblos civilizados consideran como una de las más principales, estimables y necesarias para su desenvolvimiento y prosperidad. Ciencia por otra parte tan vasta, que por su extensión ha sido preciso subdividirla en varias ramas, segun su aplicación se haga efectiva al individuo ó á la Sociedad.

De esta última es de la que voy á ocupar

En los tiempos modernos de la Higiene se ha hecho el arma más apropiada para la defensa de la sociedad humana y el fomento de la alegría del vivir.

Explicó detalladamente los medios más aptos encaminados a la conservación de la salud, de la que, uno de los principales elementos coadyuvantes, es el agua, cuyas condiciones de pureza y potabilidad deben tenerse en cuenta para evitar infinidad de enfermedades.

A este efecto señaló la manera más racional de garantizar aquellas condiciones por medio de filtros, que la purifiquen, librándola de microbios patógenos.

Se extendió luego en el relato de las consecuencias que ha tenido en Barcelona el lamentable descuido de una buena conducción de aguas, para el servicio público, y atribuyendo a la pandemia tífica, que ha asolado la capital del Principado, un origen hídrico.

El público, numerosos y selecto, coronó la meritoria labor del conferenciante con una nutrida salva de aplausos.

De La Tradición:

NOTABLE CONFERENCIA

Ante numerosa y distinguida concurrencia que llenaba por completo los espaciosos salones de nuestro Círculo, dió el domingo último su anunciada conferencia de vulgarización científica el ilustrado médico de esta localidad D. Primitivo Ayuso.

En frase galana y en correcto lenguaje fué el orador enumerando los infinitos peligros que ofrece la contaminación del agua, para deducir luego las pocas seguridades que ofrecen la mayor parte de los filtros que con pomposos anuncios se ponen a la venta.

Las pésimas condiciones en que se hace la canalización de las aguas destinadas al consumo público, colocadas, las más de las veces, entre los detritos del subsuelo y sufriendo las filtraciones de los atarjetas y cloacas, fueron objeto de justas censuras del culto Dr. Ayuso.

Los políticos que con su criminal apatía permitieron la terrible mortandad que ha llenado de luto a infinidad de familias barcelonesas tampoco se escaparon a las merecidas anatemas del distinguido conferenciante, que vió premiada su meritoria labor con estruendosos aplausos que ahogaron las últimas palabras de su trabajo eminentemente práctico.

Al Diputado por Tortosa

Según leemos en la prensa de Barcelona y de Madrid, el Gobierno está ultimando el estudio referente á los ferrocarriles secundarios y estratégicos.

La Cierva y Besada consideran de urgente necesidad la resolución de problema tan importante.

¿No le parece á nuestro diputado, más práctico y beneficioso para los intereses del país, poner en juego sus influencias y prestigios, para resolver satisfactoriamente nuestro proyecto de ferrocarril de Ascó á San Carlos de la Rápita, que andar por esos mundos de Dios, contando cuentos de la lechera á los desgraciados que después de la última riada aun comulgan con ruedas de molino? ¿Verdad que sería más patriótico emplear el tiempo en estas cosas, que perderlo buscando tres pies al gato pretendiendo justificar lo injustificable, y haciendo política de pim, pam, pum, para distraer á sus admiradores, de los casos de los que en nombre de la aduante republicanería, van de caída en tumbos, á su completo descrédito municipal-económico-administrativo.

¿No le resultaría más cuerdo aprovechar sus ratos de ocio en pedir la supresión del cupo, que usted daba por hecha, y ahora resulta que nos hemos quedado con las ganas?

¿No podría trabajar para que se reanuden las obras de la carretera de Tortosa á Garcia que tienen poco menos que aislados del resto del mundo á pueblos como Benifallet y Rasquera, con lo cual proporcionaría un pedazo de pan á los trabajadores de Tivenys y Cherta y á los de los pueblos ya referidos?

¿No le parece que en vez de hablar á los obreros de los orígenes de la guerra, más le hubieran agradecido que les hubiese hablado de los medios que piensa poner en juego para solucionar la grave crisis que están sufriendo á consecuencia de la falta de jornales?

¿Por qué diablos en vez de menospreciar á todo el mundo y cantar las glorias y las excelencias de sus gestiones, no procura traducirlas en hechos, y por tanto, no trabaja para conseguir de los poderes públicos, el adoquinamiento de las calles de la ciudad consideradas como carreteras del Estado; una subvención para la traída de aguas; quince ó veinte guardias de orden público á cargo del gobierno; la pronta construcción de alguna carretera como la de la Ametlla á la general de Tarragona á Castellón, etc.? ¿Por qué no expone su criterio sobre la batallona cuestión de las zonas neutrales? ¿Por qué no aconseja á sus amigos del Ayuntamiento que en vez de perder las horas, los días, las semanas, los meses y los años; desacreditando á sus enemigos, hagan cuanto puedan por poner de relieve sus talentos para encauzar la administración municipal reorganizando todos los servicios de aquella casa; aprendiéndose de memoria la ley, y no poniendo en evidencia á cada paso su ineptitud, cayendo en los mismos defectos que critican á los demás, y haciendo víctima de sus torpezas y desaciertos á esta infeliz ciudad que entre unos y otros la tienen sumida en la miseria y en la desesperación?

¿Por qué no les dice que no le enmienden la plana, que no le pongan en ridículo, que no desbaraten sus planes, ya que después de haberse acordado con el voto de usted y de todos los demás compañeros de mino-

ria, el traslado del Hospital á Tortosa, ahora vienen los nuevos concejales juntamente los viejos de su partido, y destruyen su obra y hacen todo lo contrario de lo que usted defendía en aquella casa, de tócame Roque, y fuera de ella?

¿Por qué consentía que sin protesta de sus súbditos, se embargasen y vendieran en pública subasta los bienes de los labradores, que no pagaban el reparto de caminos vecinales? ¿Por qué usted en los mitines les aconsejaba que no pagasen, y sus amigos del Ayuntamiento veían impávidos como se les ejecutaba?

¿Qué hace que no trabaja cerca de la Mancomunidad para que se realicen obras convenientísimas? ¿Es que piensa cumplir con su deber no pasando del dicho al hecho ofreciendo al país mejoras ilusorias que no llevan trazas de realizarse?

¿No está viendo la crítica situación en que se halla la ciudad con motivo de la famosa sustitución de los consumos? ¿No se ha convencido aun, de que ha sido peor el remedio que la enfermedad?

¿No llegan hasta usted las protestas de los abastecedores, de los carniceros particularmente? ¿No sabe usted que un día de la semana pasada se sacrificaron 32 cerdos entre Roquetas y Jesús, y en el matadero de Tortosa únicamente se llegó á cinco? ¿Así es como se fomentan los intereses de la ciudad? ¿De este modo es como se ha de mejorar la suerte del proletariado? ¿No se ha entrado usted de que la mayoría de las reses sacrificadas fuera del matadero oficial, no están sujetas á la inspección facultativa? ¿Calcula usted lo que ello significa para la salud del público?

¿Se ha percatado del desbarajuste municipal y la parte de culpa que les corresponde á sus camaradas? ¿Le parece muy airosa la situación de algunos concejales, que han llegado á últimos de Enero sin haber confeccionado unos presupuestos haciendo vivir fuera de la legalidad al Ayuntamiento y dejándonos en una situación tan desdichada y vergonzosa, como la en que nos encontramos? ¿Qué no son los suyos los únicos responsables?

El que otros procedan como ellos, no les exime de culpabilidad ante Tortosa; máxime habiendo entrado en la Casa de la Ciudad en calidad de

regeneradores, y debiendo saber que la ley ordena que los presupuestos deben entregarse aprobados ya, al Gobernador en la primera quincena de Septiembre. Y si los otros no los han confeccionado y ellos no se opusieron ni formularon protesta alguna, habrá de convenir con nosotros en que, si no se cambia de procedimientos, tan malo es Enero como Febrero, y que si los redentores son así, qué serán los redimidos?

Y ante cuadro tan poco halagüeño, se convencerá de que, del dicho al hecho, hay un gran trecho; que no es todo oro lo que reluce; que en todas partes cuecen habas; que todos somos pecadores, y que solemos ver con más facilidad la paja en el ojo del vecino, que la viga en el nuestro. Lo cual no quiere decir que la recriminemos porque no ha realizado todo lo acabado de apuntar pues ya sabemos que Zamora no se ganó en una hora, pero si significa, que la opinión vería con más gusto que estuviera V. en Madrid gestionando lo mucho que hace falta á Tortosa, que buscando votos para apoderarse de la Diputación Provincial, y convertirse en el cacique máximo de este distrito y del de Roquetas, ya que con ello resultaría que saldríamos de Málaga para entrar en Malagón.

Y hacemos punto, por que si tuviéramos que decir lo que se nos ocurre sobre el particular, nos haríamos interminables.

En el "Orfeo Tortosí", Conferencia del Rvdo. D. José Querol

Siguiendo la línea de conducta que voluntariamente nos hemos impuesto, de no emitir juicio alguno sobre la labor de nuestros compañeros, para que no se nos pueda tildar de apasionados, tenemos el gusto de repartir juntamente con el número de este periódico un ejemplar del vibrante y valiente discurso, leído por nuestro estimado amigo Reverendo D. José Querol, que tantos aplausos y felicitaciones le valió de la distinguida concurrencia que llenaba por com-

vuestra atención tratando únicamente de una de sus más interesantes aplicaciones.

Misión Social de la Higiene

Nunca pudieron probar Malthus y sus adeptos, la famosa ley de la relación matemática entre el crecimiento de la población y los medios de subsistencia: pero si es posible demostrar numéricamente dos hechos: que sin observar los preceptos higiénicos, la curva de mortalidad en las ciudades, se eleva más que la de la población, en periodos iguales: que dicha curva de mortalidad tiende á bajar á medida que se cumplen mejor los preceptos de la higiene colectiva é individual.

De ninguna manera es diferente la vida social que la individual. El individuo elimina diariamente secreciones que no deben retenerse sin provocar una reabsorción, la cual trae consigo enfermedades y la muerte. Las ciudades secretan también, y no es menos cierto que retener sus residuos, causa el aumento de la mortalidad.

Una intuición admirable hizo comprender al pueblo romano, las ventajas de la higiene elemental. Las termas fueron insti-

tuciones tan fundamentales como el Foro y el Circo.

Apenas hay ciudades modernas que tengan la dotación de agua potable que tuvo Roma; sus pavimentos y cloacas han desafiado á la acción del tiempo. La limpieza y la cultura física, formó un pueblo íntegramente sano y fuerte.

Al desaparecer la civilización romana por la invasión de los bárbaros, surgió la prolongada y tenebrosa noche de la edad media que durante diez siglos llegó á destruir el hábito del aseo personal; para sustraerse de las persecuciones religiosas.

Y desde el renacimiento universal en el siglo XV, la Higiene ha pasado sucesivamente por todas las etapas del desenvolvimiento científico, hasta su rama más positiva: la Ingeniería Sanitaria.

La función más vital del Estado y del Municipio, es la sanidad pública. Y con espíritu de alta previsión, la ley en todas las naciones civilizadas, parece sacrificar la libertad individual por la salud de todos, y no podría ser de otra manera puesto que el derecho individual termina donde principia el derecho colectivo.

pleto el salón de actos del "Orfeo Tortosí", en la tarde del día 24 del presente mes, para que juzguen con entera independencia nuestros lectores y el público, lo que á nuestro entender es merecedor de las mayores alabanzas, aun que nuestra opinión como hemos dicho antes, sea sospechosa la parcialidad, ya que son bien conocidos los vínculos de buena amistad que nos unen con el conferenciante, y la alta estima en que tenemos sus merecimientos indiscutibles, como hombre práctico organizador y buen patriota.

## La cuestion del Matadero

*El Tiempo* dice "que los carniceros de nuestra ciudad, han manifestado á la Alcaldía su propósito de resistirse al pago de los cinco céntimos por el arbitrio del Matadero, fundados en que tienen perfectísimo derecho a disfrutar las ventajas que les reportaría el nuevo establecimiento."

¿Pero qué nos cuenta? ¿Hasta el presente momento histórico no se habían apercebido de ello?

¡Hombre que casualidad! Hemos pasado épocas de grandes calores, con el aditamento de la amenaza del cólera y otros peligros del mismo jaez y á nadie se le ocurrió esta idea luminosa.

Por otra parte, la manifestación de los carniceros hechada así á boca de jarro antojáenos algo irreverente para nuestra primera autoridad local, por cuyo motivo, de haberse desarrollado los sucesos tal como dice el colega, hubiérale faltado tiempo al señor Alcalde, para hacerles ver que no era aquel el mejor camino ni la forma más adecuada para alcanzar el fin que se proponen. Pues han de saber los reclamantes, que por encima de la Alcaldía, está el Ayuntamiento al cual debieran dirigirse, muy respetuosamente. Y como nuestro Cabildo Municipal sabe que sostiene un pleito con el concesionario del Matadero, porque este no cumplió lo pactado en el pliego de condiciones, y por deficiencias notadas en el edificio por la Comisión especial encargada de su revisión, la práctica de la referida solicitud, al único que convendría es al contratista de la citada obra, ya que ello significaría el cumplimiento del artículo 57 del contrato que se refiere á la recepción provisional y que es precisamente lo que se está discutiendo ahora ante el Tribunal Contencioso Administrativo de la provincia. Además ¿qué se adelantaría con abrir dicho Matadero al público, sino se dispone de los utensilios necesarios para su funcionamiento que cuestan 25 ó 30 mil pesetas, cantidad respetable de que no dispone nuestra Corporación municipal?

¿Que por que han de pagar un edificio que no disfrutan? En esto tienen toda la razón; pero preguntémosle á los que ordenaron la entrega de las cantidades depositadas en el Banco.

¿Qué conviene acabar con el actual estado de cosas? ¿Quién lo duda? Pero para ello precisa que antes se arregle esta enojosa cuestión de ma-

nera que salgan lo menos perjudicados posible los intereses de nuestra ciudad.

Así por lo menos lo entendemos nosotros.

## A "El Pueblo,"

(Conclusión)

*El Pueblo* refiriéndose á la conferencia de nuestro compañero señor Foguet hizo constar lo siguiente:

"Que nada se ganaba con la sustitución dijo el redactor de LA FOLÉMICA. Pues nada para él deben representar 83 mil pesetas de economía de personal. Alto aquí señor *Pueblo*; ¿cuanto pagábamos á la Hacienda antes de la sustitución?—60 mil pesetas anuales. ¿Cuanto pagaremos ahora?—146.000. De 60.000, hasta 146 mil, van 86.000 pesetas. ¿A donde irán á parar esas 86 pesetas? ¿A las arcas del Municipio? ¿A las de la Hacienda nacional? Pues si es más claro que la luz del día que esa cantidad no se queda en Tortosa, ni por tanto sirve para atender á sus necesidades ni para mejorar su suerte. ¿A quien diablos se le ocurre atribuir esa economía al Ayuntamiento? ¿Y si damos á quien tiene más que nosotros, y eso lo hacemos á costa de las lágrimas de los desgraciados tortosinos viejos é inútiles para el trabajo, que en los últimos días de su vida, después de haber prestado muy buenos servicios á la sociedad, encontraban en el empleo de consumero un medio para no morir de hambre ellos y sus familias, díganos si es muy equitativo arrebatarles este pedazo de pan negro y amargo, para regalárselo al Tesoro, y sino es justó, que se hubiese creado un asilo municipal, como nosotros habíamos propuesto, antes de abandonarlos á la desesperación y á la miseria?"

Por lo demás estamos conformes en que con la supresión de los consumos se hubiera destruido el último baluarte de los que van á los Ayuntamientos para vivir y medrar á costa del país. Pero no por los procedimientos usados por sus amigos, ya que abrigamos la plena convicción de que con ellos ha de resultar, peor el remedio que la enfermedad; sino por los nuestros que resolvían el problema desgravando todos, absolutamente todos, los artículos, sin grandes sacrificios para el contribuyente, ni muchas dificultades para su exacción.

Y sino vea lo que está ocurriendo ahora. Repare como desgraciadamente se cumplen nuestras predicciones: La situación de nuestro Ayuntamiento es la más desastrosa que nadie pueda imaginarse. No hay en España otro Ayuntamiento que viva como el nuestro, fuera de la legalidad; sin presupuestos á últimos de Enero; que no puede pagar á los empleados; que con los medios substitutivos con que pretendieron quitar los consumos y abaratar las subsistencias y mejorar la suerte del proletariado, han empeorado la situación de todas las clases sociales, y dado pie á que los mataderos clandestinos se multipliquen, que los compradores se trasladan á Jesús y Roquetas por que adquieren dichos artículos más baratos; que por ello han recibido un golpe de muerte los expendedores de carne y otros varios comestibles de nuestro mercado; que en las afueras se vende carne de oveja, como si fuese de carnero, y la de cabra, por macho cabrío; de las condiciones de salubridad de estas carnes

nohablemos, y de otra multitud de cosas por el estilo tampoco, por que no acabáramos nunca.

He aquí á grandes rasgos el resultado de la campaña de sus amigos; prefirieron sacrificar á nuestra ciudad, que transigir la cuestión aceptando nuestro proyecto que era el único viable y que hubiera solucionado el conflicto, á satisfacción de todos. Ahora podrán decir que han salvado su amor propio republicano, pero también tendrán que añadir que han arruinado á Tortosa. Y sinó al tiempo.

## POLITICERIAS

Dice *El Pueblo* que cuando se desgravó la harina bajó enseguida 2'50 pesetas por 100 kilos, y si ahora se gravára de nuevo aumentaría de nuevo ese valor y como este lo demás géneros. ¿Sube el arroz, las patatas y la carne? Pues pidan al gobierno que no consienta la exportación de estas cosas y verá como baja todo."

Luego dando de barato que fuera cierta la baja antes referida, en buena lógica, viene el colega á confesar lo que nosotros estamos sosteniendo. Esto es; que con la sustitución de los consumos, no se abaratarán las subsistencias, si aquella medida no va acompañada de otras, como la reducción de tarifas para el transporte de frutas y mercancías, creación de cooperativas de consumo, mesas reguladoras, fomento de la producción, etc. Y necesitando todos estos requisitos para el abaratamiento de los artículos de consumo. ¿por qué *El Pueblo* y los suyos andaban por ahí diciendo á las gentes infelices y bonachonas, que la sustitución de los consumos es la panacea que ha de curar todos los males que afligen al proletariado? ¿Por qué les hacían creer que por su medio se abaratarían las subsistencias y mejoraría la suerte de los pobres, si como se acaba de ver, por su propia declaración, el abaratamiento de los artículos de primera necesidad no solamente depende de la supresión de los felatos, sino que además hay que tomar otras medidas de gobierno como las citadas por el referido colega? ¿Es que fan bolá 'ls coloms? ¿Es que lo que desean no es el mejoramiento de la situación de las clases humildes, sino la desaparición de aquellos 100 empleados que representaban 400 votos en contra de la política de sus amigos?"

Pues confiémoslo de una vez y no se empeñen en tocar el violón con las dos manos, pues aunque benditos, no lo somos hasta el extremo de no ver esas jugarretas tan burdas.

\*\*

"*El Pueblo*, ataca con la rudeza acostumbrada al Alcalde y al Jeje regional del partido que ocupa el poder. "*El Tiempo*, órgano de la situación de *tanda*, rásgase las vestiduras y sale á la defensa del primero, pero no sabemos por que, no dedica ni una sola palabra en defensa del buen nombre y dignidad del segundo, puesta en tela de juicio por el también órgano en la prensa de la andante republicanería.

*El Pueblo* contestando á LA FOLÉMICA, hablando de los consumos, dice que si no se abaratan los artículos de primera necesidad, la culpa es de al-

gunos comerciantes. ¿Y qué hacen sus amigos en el Ayuntamiento que no obligan á intervenir en estas cosas á la autoridad local? ¿Qué contestan á eso los acusados? Por que segun parece, los republicanos, puestos á sacudirse las moscas, son capaces de echar la culpa de sus fracasos al primer guarda canton que les *salga por delante*...

"*El Tiempo*, "*El Restaurador*, "*Libertad*, y "*Diario de Tortosa*, piden á voz en grito, con mucha necesidad la unión de las derechas. "*La Tradición*, y nosotros contestamos al llamamiento de nuestros cofrades, aceptando el abrazo fraternal que nos ofrecen, con la sola condición de que, hemos de pelear por Dios y por Tortosa, sin el bagaje de aquellos á quienes la opinión señala, como los causantes de la ruina de nuestra ciudad.

Pero cuando nosotros esperábamos que *El Restaurador*, *Tiempo*, *Diario*, y *Libertad*, se hubieran apresurado á sellar nuestra alianza defensiva y ofensiva, echando por la borda el lastre altamente nocivo de los fracasados, nos encontramos desagradablemente sorprendidos, con que por toda respuesta, como si hubiésemos dicho una herejía imperdonable, nos vuelven desdeñosamente la espalda y nos dejan con un palmo de narices. ¿Por qué será ello? Semejante determinación la comprenderíamos en *Libertad*, *Diario* y *Tiempo*, por aquello de que, el que tuvo, estuvo, y guardó para la vejez; pero no podemos explicárnosla en un periódico tan independiente, culto y patriota como *El Restaurador*. Aun que de todas maneras, hay tiempo suficiente para aclarar las cosas, y desfacer muchos entuertos que podrían producir gran, des daños á la religión y á Tortosa...

## NOTICIAS

El domingo próximo 31 del corriente mes á las 6 de la tarde, dará una conferencia en el Círculo tradicionalista de esta ciudad, su presidente, el abogado D. Felipe Tallada Cachot, desarrollando el tema: Responsabilidad de las muchedumbres. "Causas de la actual decadencia moral de nuestro pueblo."

La entrada será pública.

El abogado D. JOSE FOGUET ha trasladado su domicilio y despacho á la calle de Cervantes, núm. 2, 1.º (Casa Segarra).

## Aprendiz

Se desea uno en esta imprenta. Ganará enseguida.

Paquetería, Mercería  
y Novedades de

SEBASTIAN TUDO

Altas novedades para señora.—Gran surtido en perfumearia.—Artículos de piel y oro chapeado.—Objetos fantasmía para regalos abanicos, etc. etc.

En la Gran Pañería y Sastrería Ibérica encontrarán cuanto apetezca además de un elegantísimo muestrario de telas Inglesas garantidas.

Depósito de vinos y licores del país y extranjeros de JUAN BAUBI. Vinos de mesa y generosos. Se sirve a domicilio, San Blas, 26, Tortosa.

HOTEL BARCELONESA.—Servicio esmerado en cubiertos y a la carta. Especialidad en banquetes. Den Carbó, 2, Tortosa.

Sociedad Española de Electricidad ALLMANNA SVENSKA. Ingeniero Delegado en Tortosa, D. Juan Pina Córdoba, Moncada, 16.

Comisiones y Representaciones nacionales y del extranjero.—Agente para la venta de pasaje de las principales Compañías de navegación. José M.ª Monfort. Buenavista, 1, entl.ª, Tortosa.

YEMA SARROB.—Las sopas de mayor fuerza alimenticia. Venta exclusiva.—Comestibles CAMINALS.

Arca para valores, básculas de todas clases de Hijos de A. Arió, Representante en Tortosa: Eduardo Aguilera, Naprón, 31, bajos.

TOMAS HOMEDES, Médico Homeópata. Consultas de 10 a 13 y de 6 a 7. Merced, 5; principal, Tortosa.

El depósito del acreditado papel para fumar marca BAMBU está instalado en el Comercio de don Sebastian Tudó, Plaza Constitución y Travería de la calle del Angel, 2.

ROYAL-BAR. Antiguo Café de Europa. Restaurant económico a la carta, comedores independientes.

Ferretería y Bateria de Cocina de JOSE FABREGAT, Angel 17, Tortosa.

4  
**PESETAS  
DIARIAS**  
Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo trabajo de escritura que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis, escribiendo a los ESTABLECIMIENTOS LISBOENSES, Rua da Prata, n.º 156, LISBOA (Portugal).

**ZAPATERIA**  
— DE —  
**Rafael Alemany**  
Sucesor de Ignacio Gala  
(establecimiento fundado en 1875)  
Gran variedad de calzados de todas clases y especiales para la temporada de invierno.  
ELEGANCIA, SOLIDEZ, BARATURA  
Calle Santa Ana 12.—Tortosa

Especialidades de la Farmacia **Roche**  
Pildoras febrífugas y fundentes contra la Malaria.  
Pomada Aromática compuesta.  
Untura de Sagarra contra el dolor.

Compañía Inglesa de Seguros contra incendios  
**NORTHERN**  
ha pagado a sus asegurados en España por siniestros ocurridos en el ejercicio de 1913 la cantidad total de  
**ptas. 267.305**  
cuya importante cifra prueba evidentemente su potencialidad financiera y la justicia del favor que el público la dispensa en todo el mundo.  
autorizado por la Comisaría en 4 de Febrero de 1914  
TORTOSA: D. Piñana Homedes.—Corvantes, 6

EN Villarreal EN Castellón  
**FABRICAS DE ALPARGATAS**  
DE **F. LLASAT**  
EN Bañeras EN Tortosa

— DE —  
**SASTRERIA**  
**ADOLFO MONTSERRAT**  
Plaza de Agustín Querol Entrada: Calle de San Roque, Núm. 1  
Trajes exclusivamente a medida.—Corta y rematado.—Prompto en los encargos.

La Unión hace la fuerza



**EL BRUCH**

DOMICILIO SOCIAL Concepción, 14 REUS

Todos para uno. Uno para todos

Asociación Mútua de Seguros sobre la Vida; fundada en Reus por D. A. Bieto Baldrich, Director general de la misma a 1.º de Abril de 1910. Autorizado por R. O. a 15 de Marzo del mismo y nuevamente en 2 de Agosto de 1912; por lo tanto, intervenida y fiscalizada por el Estado, según dispone la Ley de 14 Mayo, 1907  
**FIN DE LA ASOCIACION.**—La Asociación EL BRUCH permite crear o constituir un dote para los hijos, una herencia para la familia y en particular un capital para los matrimonios que piensan para el día de mañana en que la soledad de uno de los dos puede dejarla en la miseria.  
Pólizas pagadas hasta la fecha, 22 pagaron los asociados desde su ingreso 745 40 y percibieron sus herederos de EL BRUCH 13'395 ptas.  
Representante en esta plaza y Delegado del Distrito: D. Juan Pafila, S. Domingo, 5, D. Tomás Morelló Cervantes, n.º 2, TORTOSA.  
(Anuncio aprobado por la Comisaría General de Seguros)



**Si las Toses  
de Invierno**

no desciendan, pueden acabar en pulmonía, bronquitis, enfermedades del pecho y hasta en tisis. Cuanto más fácil es curar la tos y fortificar la naturaleza con la Emulsión SCOTT, Este valioso alimento y medicina pura y agradable, aumenta la resistencia corporal contra las enfermedades, da vitalidad y enriquece la sangre en toda edad. El estar libre de tos, resfriados y enfermedades del pecho, es el resultado que da el uso de la legítima

**Emulsión  
SCOTT**

Véase el hombre con el pecado en el paquete y así se tendrá la seguridad de que es la legítima Emulsión Scott. Para más detalles, le será enviada por D. Carreras y Compañía, Calle de València, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.